1.1	Comment by Johnson, Lila: Please carry over the numbering as given in this document.
1. Erklären Sie, woraus die Ebene 0 der Automatisierungspyramide besteht.
Ebene 0 besteht aus Geräten der Feldebene, zu denen Steuerungen, Sensoren, Aktoren und Motoren gehören, die zum Betrieb von Maschinen verwendet werden.	Comment by Johnson, Lila: Correct answers are always identified by italics and underlining. Please maintain this formatting in the translated document so that the correct answers remain clear.
1.2 
1. Welche Rolle spielt die Alarmfunktion in einem SCADA-System?
Die Funktion verwaltet die Alarme, indem sie digitale Alarmpunkte erkennt und die Werte der analogen Alarmpunkte mit den Alarmschwellenwerten vergleicht.
1.3 
1. Erklären Sie die Rolle von MRP-Systemen.
Anwendungen für die Materialbedarfsplanung (MRP; Materials Requirements Planning) ermöglichen Unternehmen den Einkauf, die Prognose und die Planung der Produktion.
2. Was ist der Nachteil einer planmäßigen Wartung?
Durch die frühzeitige Planung von Wartungsarbeiten vergeudet ein Unternehmen möglicherweise die Lebensdauer von Maschinen, die noch nutzbar sind, und erhöht damit die Gemeinkosten.
1.4 
1. Was sind einige der wichtigsten Herausforderungen, die Wissenschaftler:innen und Fachleute bei Initiativen zur industriellen Automatisierung festgestellt haben?
Sicherheit, Interoperabilität, Skalierbarkeit und eine alternde Belegschaft
2. Welche Strategien können Unternehmen anwenden, um den Herausforderungen der industriellen Automatisierung zu begegnen?
Implementierung von Cloud- und/oder Edge-Computing, Reverse Mentoring, um der alternden Belegschaft entgegenzuwirken, Implementierung von Cybersicherheitsverfahren

2.1 
1. Welches der folgenden Wörter gehört zu dem regulären Ausdruck b(a)*b?
· bb.
· baaab.
· baa.

2. Welche Art von formaler Grammatik wird von endlichen Automaten akzeptiert?
Reguläre Grammatiken (Typ-3)
2.2 
1. Wie viele Anfangszustände kann ein deterministischer endlicher Automat haben?
· einen
· zwei
· unbegrenzt viele

2. Was ist der Unterschied zwischen einem Akzeptor und einem Transduktor?
Während ein Akzeptor ein Wort annimmt oder ablehnt, übersetzt ein Transduktor eine Eingabe in ein Ausgabewort.
2.3 
1. Was ist eine Potenzmengenkonstruktion?
Eine Potenzmengenkonstruktion ist eine Technik, mit der sich ein nicht-deterministischer Automat in einen deterministischen endlichen Automaten umwandeln lässt.

2.4 
1. Was ist der zugängliche Teil eines endlichen Automaten?
Der zugängliche Teil besteht aus den Zuständen, die erreicht werden können.
2. Sie konstruieren einen endlichen Automaten als Produkt aus zwei endlichen Automaten. Wie wird das resultierende Alphabet definiert?
Das resultierende Alphabet besteht aus der Schnittmenge der beiden Alphabete.
Das resultierende Alphabet besteht aus der Vereinigungsmenge der beiden Alphabete.
3.1 
1. Was ist eine Markierung eines Petri-Netzes?
Eine Markierung in einem Petri-Netz ist eine Verteilung von Marken über die Stellen.
2. Bei welchem der folgenden Typen von Petri-Netzen ist die Anzahl der Anfangs- und Endstellen auf eine beschränkt?
· Farbige Petri-Netze
· Workflow-Netze
· Bedingungs-Ereignis-Netze
· Stellen-Transitions-Netze
3.2 
1. Wie werden die Zustände eines Petri-Netzes genannt?
· Transitionen
· Stellen
· Bögen
· Marken
3.3 
1. Was bedeutet es, dass ein Petri-Netz terminiert?
Ein Petri-Netz terminiert, wenn jede Sequenz von Transitionen, die mit der Markierung m beginnt, an einem bestimmten Punkt in einer Blockade endet.
2. Was bedeutet es, dass ein Petri-Netz Deadlock-frei ist?
Ein Petri-Netz wird als Deadlock-frei (blockadefrei) bezeichnet, wenn es mindestens eine aktivierte Transition für jede erreichbare Markierung gibt.
3.4 
1. Wie nennt man die Ausführung einer Sequenz von Transitionen, die immer zur Ausgangsmarkierung eines Petri-Netzes zurückführt?
T-invariant
2. Was ist die Erreichbarkeitsmenge einer Markierung in einem Petri-Netz?
Die Erreichbarkeitsmenge R(m) einer Markierung m in einem Petri-Netz N ist die Menge aller Markierungen m', die erreichbar sind von m.

1. Was ist ein Wächter im Zusammenhang mit zeitbewerteten Automaten?
Wächter aktivieren oder deaktivieren Transitionen, die mit einem Zeitwert ausgestattet sind, der mit der aktuellen Uhrzeit verglichen wird.
4.2 
1. Wann wird ein Zustand eines Markow-Prozesses als rekurrent bezeichnet?
Ein Zustand wird als rekurrent bezeichnet, wenn es fast sicher ist, dass er nach dem Verlassen erneut erreicht wird.
2. Was ist der stationäre Zustandsvektor eines Markow-Prozesses?
Der stationäre Zustand sagt uns, was passiert, wenn wir unendlich weit in die Zukunft voraussagen.

4.3 
1. Was ist FIFO?
FIFO ist die Abkürzung für First-In-First-Out und steht für eine Warteschlangen-Disziplin.
2. Wofür können die Gleichgewichtsgleichungen der Geburts- und Todesprozesse verwendet werden?
Sie können verwendet werden, um den stationären Zustand eines Warteschlangenprozesses zu berechnen.

4.4 
1. Was ist der Unterschied zwischen deterministischen und stochastischen Petri-Netzen?
Während die Zeitwerte für deterministische Petri-Netze fest sind, handelt es sich bei stochastischen Petri-Netzen um Zufallsvariablen.

5.1 
1. Was ist ein Modell eines Systems?
Ein Modell beschreibt ein System in einer abstrakten Weise, die mathematische und logische Beziehungen beinhaltet.
2. Die Simulation der Produktion von Alkohol während der Gärung ist …
 kontinuierlich.
 diskret-ereignisbasiert.
 diskret.
5.2
1. Welcher der folgenden Begriffe definiert eine Verzögerung?
bedingte Wartezeit
unbedingte Wartezeit
Ereignisliste
5.3 
1. Welche der folgenden Arten von Simulationen beginnt zum Zeitpunkt t=0 unter bestimmten Anfangsbedingungen und endet bei einem bestimmten Ereignis E oder einer Menge von Ereignissen?
terminierende Simulation
transiente Simulation
stationäre Simulation
5.4 
1. Wie werden die Ereignisse eines Systems in SymPy genannt?
Prozesse
6.1 
1. Wie wird das zu überwachende System im Zusammenhang mit der überwachten Steuerung genannt?
Anlage
6.2 
1. Wie kann die natürliche Projektion beschrieben werden?
Die Projektion von einem Definitionsbereich auf einen anderen
2. Bei der parallelen Komposition von zwei Automaten ist die Kombination eines markierten und eines unmarkierten Zustands…
 unmarkiert.
 markiert.
6.3 
1. Wie nennt man die Eigenschaft, bei der ein Zustand nach einer Sequenz von Ereignissen endlicher Länge einen markierten Zustand erreicht?
Erzwungenermaßen indirekt erreichbar
6.4 
1. Was ist maximale Permissivität?
Maximale Permissivität bedeutet, dass ein Überwacher die Anlage nur dann stört, wenn es absolut notwendig ist.
6.5 
1. Die Menge der Ereignisse, die ausgelöst werden sollen, ist eine Teilmenge der steuerbaren Ereignisse. Richtig oder falsch?
Richtig
2. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Ein terminierendes System stabilisiert sich nach einer ausreichend langen Zeit.
7.1 
1. Ein Fehler ist…
 eine Handlung, die gegen die Spezifikationen verstößt.
 eine Information, die abnormales Verhalten darstellt.
 ein Zustand, der aus einer Störung resultiert, die einen bestimmten Dienst nicht zulässt.
7.2 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Die beiden Aufgaben der Fehlerdiagnose sind Fehlererkennung und Fehlerisolierung.

7.3 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Die Zusammensetzung von zwei Überwachern ist definiert als der erreichbare (zugängliche) Teil der Produktkomposition.
7.4 
1. Was ist der Unterschied zwischen klassischen und erweiterten endlichen Automaten?
Während die Transitionen klassischer Automaten mit Mengen boolescher Werte verbunden sind, verwendet ihre Erweiterung Auslösebedingungen, um von einem Zustand in einen anderen zu gelangen.
7.5 
1. Was ist die Aufgabe des Modusdetektors der adaptiv überwachten Steuerung?
Die Aufgabe des Modusdetektors besteht darin, abzuschätzen, ob die Menge all dieser Modi mit den in der Vergangenheit beobachteten Beobachtungen kompatibel ist.









